



找记者 上壹点

读者热线>>>

0531-85193700

13869196706

好韵 好运

中国大运河申遗成功10周年融媒系列报道

传承文化,再现运河之都风华

河道总督署遗址公园开放

活化运河文化

再现古城风华

走进河道总督署遗址公园,历史的厚重感扑面而来,曾经的河道总督署遗址,承载着丰富的历史文化内涵,如今在精心的规划和建设下,正逐步焕发出新的生机与活力。

沿着步道往里走,“河道总督署遗址公园”几个大字刻在耐候钢上,给人古朴、厚重且历经沧桑的视觉感受,耐候钢独特的质感和锈色也为这几个字增添了古老而神秘的氛围。“耐候钢在自然环境中会逐渐形成独特的锈色,这种锈色随着时间的推移而变化,用它来作背景元素,更能与遗址的历史厚重积淀相互呼应,强化整体氛围,让人仿佛穿越时光,触摸到历史的痕迹。”项目负责人介绍。

展示馆内,一面视觉冲击感极强的展示墙映入眼帘,通过3D影片《砥柱中原 转漕上国》,让游客了解河道总督署的前世今生。而在展示墙的右侧,是一座自动旋转的艺术铜门,上面镌刻着清光绪年间的《山东运河全图》,运河之都的盛世繁华也将从这里徐徐展开。

据介绍,河道总督署遗址公园共分为展示馆、文化广场和遗址保护展示区三个部分。其中展示馆分三层,地上两层,地下一层,除了序厅之外,分“运道之中

漕渠咽喉”“河督驻节 运河中枢”“砥柱中原 转漕上国”“以智治水 济运利漕”“襟带四方 因署兴城”“河城共荣 运都风华”等6个部分,全面展现了



游人走进遗址公园。

元明清三代国家河道管理的历史,是立体展示京杭大运河水路之冲、咽喉要塞历史芳华的文化载体,多维度讲述“运河之都”的悠久历史以及运河的变迁与辉煌。而遗址保护展示区,在对考古发掘遗址进行保护性回填后,于原址采用模拟展示的方式,建设了总督署大门、仪门、大堂、中路等标识基座,并以“大运步道”环绕相拥,其间10个展台上展示的是在此考古发掘出的部分遗存,这些遗存也在这里向世人讲述尘封的历史。



游人在展示馆内参观。

传承优秀文化

助推文化“两创”

贯通南北、沟通内外、联通古今的大运河是展现中华优秀传统文化的历史长廊,2014年,大运河被成功列入《世界遗产名录》。河道总督署是运河的最高行政管理机构,也是军政一体的机构,负责保障大运河漕运的畅通,彰显了济宁段运河的战略地位,济宁也因此被誉为“运河之都”。

河道总督署遗址作为文化遗产具有真实性、完整性,对于实施大运河文化遗产保护工程,打造大运河物质文化遗产整体性保护、系统性展示典型示范区具有重要意义。济宁市及任城区推进河道总督署遗址保护传承利用工作,启动了河道总督署遗址公园项目。

“通过开展考古勘探和考古发掘工作,摸清了遗址分布情况、遗址历史格局和文化内涵。”项目负责人说,遗址公园项目以遗址保护和展示的方式对河道总督署遗址进行规划设计,在满足保护规划的前提下,建设集文化展示、遗址管理等功能于一体的开放性遗址公园。

河道总督署遗址公园已开放。下一步,河道总督署遗址公园将进一步强化担当意识、服务意识和效率意识,推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展,展现运河之都风貌。同时,以运河文化为基,打造可供市民游客探究运河文化的研学基地和休闲平台。

手机变“砝码”,市民消费更放心

李从伟 张清直 济宁报道

济宁推出“手机变砝码”计量惠民举措,利用检定合格后的电子天平为市民称量手机重量,并在手机背面粘贴标有手机重量的“称心码”,将市民的手机变为“维权砝码”。

早上7点,济宁城区红星农贸市场又升腾起浓浓烟火气,青翠欲滴的蔬菜、种类繁多的瓜果、香味四溢的熟食陆续摆上摊位,吸引着顾客驻足挑选。

“这薄皮辣椒咋卖的?”一蔬菜摊位前,市民王志伟停下了脚步。

“6元一斤,新鲜得很,炒个鸡蛋很下

饭!”摊位老板热情招呼。

挑选、过称,“七两多点,四块三,给您抹个零头,四块钱。”老板爽快地说。

与以往掏出手机直接扫码付款不同,王志伟这次多了一道程序,“麻烦您把我的手机和辣椒一块再过遍秤。”

“总重590克,我的菜360克,你的手机230克。”摊位老板指着电子秤上显示的数字解释说。

“我的手机重232克,中间差2克,老板这秤没问题!”看着手机背面贴着的绿色“称心码”,王志伟高兴地说,“有了这‘称心码’,以后买菜不担心缺斤短两了。”

王志伟的“放心消费”源自济宁市推出的“手机变砝码”计量惠民举措。

“为探索新型监管方式,从源头治理电子秤缺斤短两作弊顽疾,持续深化电子计价秤综合治理,维护消费者合法权益,我们开展‘手机变砝码’计量惠民活动。”济宁市市场监督管理局计量科工作人员介绍,济宁市质量计量检验检测研究院工作人员利用检定合格后的电子天平为市民称量手机重量,并在手机背面粘贴标有手机重量的“称心码”,将市民的手机变为“维权砝码”,在商品称重读数后,可加放贴有“称心码”的手机,查看称重增加值与

手机的重量是否一致。

“手机‘称心码’适用于最大称重为30kg以下的电子秤。依据国家计量技术规范要求,电子秤的最大允许误差为检定分度值的1.5倍,即最大称量为6kg电子秤偏差 $\leq 3g$,最大称量为15kg电子秤偏差 $\leq 7.5g$,最大称量为30kg电子秤偏差 $\leq 15g$,这都符合要求。”该工作人员补充说,手机“称心码”仅作为贸易结算时的一种简易验证方式,如遇电子计价秤有较大偏差的情况,可通过市场设置的公平秤进一步确认,仍存在较大偏差的,可拨打投诉举报电话12345进行消费维权。